## 农村电商新模式为乡村振兴注入新动力

相关政策

前不久,商务部等9部门发布了《关于推动农村电商高质量发展的实施意见》,为农村电商未来五年的高质量发展指明了方向,旨在促进其数字化转型与升级。与此同时,2024年中央一号文件也强调要"实施农村电商高质量发展工程",特别指出要加强县域电商直播基地的建设,推动乡村特色产品的网络销售。农村电商,作为信息技术与农村经济的深度融合的产物,正成为乡村振兴的新引擎。

在数字经济的浪潮下,农村电商正以其独特的优势,助力乡村经济实现跨越式发展。通过电商平台,农产品得以突破地域限制,实现产销的无缝对接,极大地提升了农民收入,丰富了农村经济结构。不仅如此,农村电商的蓬勃发展还带动了相关产业的崛起,为乡村经济的转型升级注入了新的活力。

## 农村电商的新模式探索

近年,农村电商领域又出 现了一些新探索、新业态,为从 中归纳提炼新模式提供了实践 依据。

农产品直播电商:此类"新电商"目前发展火热,全国遍地开花,且方兴未艾。作为新技术应用和新电商业态,在不同的直播电商平台上,无论是阿红、官员、MCN机构、还是草园、如出大量成功案例,其中的可选,其是成功案例目前似乎还只是更些知名案例目前似乎还只是越现象的理论提炼、模式提升。

从田头到餐桌的O2O全供给链电商:其中,特别是电商平台在这个领域的探索,比如,在产地端,京东的"京喜农场"、阿里的"盒马村"、拼多多的"多多农园";在消费端,美团等的农产品社区团购最令人瞩目。但从目前情况看,这些平台在源头基地和供给链的组织与合作方式上的探索,似乎尚未完全定型,还存在各自需要解决的问题,相应的理论模式也有待总结。

规模化农产品的产业电商 创新:近年农产品垂直电商、乃 至单品产业电商有了新突破, 其中较成熟的是广东徐闻菠萝 的"12221模式"。它产生于一 县一品的农业大县,针对的是 产销对接和滞销问题。徐闻县 采用政府搭台、平台运作、数据 驱动、农商互联、产地与销地市 力 开展徐闻菠萝的品牌营销,取 得明显效果。但前期"12221模式"的理论归纳有待完善,特别 是需结合疫情条件下电商营销 的新实践加以完善。

消费扶贫+农产品保供促

销新做法:在"十三五"后期消 费扶贫的条件下,一些贫困地 区为方便本地农产品对接外部 消费扶贫购买力,探索以已建 成的农村电商体系为载体,组 建本地化O2O的农产品供给平 台。在疫情突发、长期反复干 扰正常经济运行的挑战之下, 这类平台又增加了面向本地市 场的农产品保供促销功能,有 的还与本地消费端的社区团购 结合。此类探索的价值在于以 电商助力畅通本地城乡市场产 销的内循环,不过,从目前的实 践看,从案例上升为模式,也尚 待总结提炼。

农文旅电商新模式:休闲农业与乡村旅游等农业新业态正在各地农村蓬勃兴起,许多地方正积极探索将农文旅与电商结合起来,一些新媒体平台也在积极与地方开展合作。其中,比较突出的做法如抖音的"山里DOU是好风光"等。同样,这些实践做法,也有待进一步的理论提升,形成模式。

此外,在农产品批发渠道 数字化、农业龙头企业电商化 转型及"龙头+农户"的组织化 创新、电商助力农业农村品牌 化等方面,近年也出现了一些 好的案例有待总结提炼,成为 农村电商新的典型模式。

## 农村电商助力乡村振兴

首先,农村电商的发展拓 宽农产品销售渠道,增加农民 收入。传统农产品销售方式受 限于地域和渠道,导致农产品 难以触及更广阔的市场。然 而,农村电商通过线上平台,打 破了地域的束缚,让农产品能 够远销全国各地乃至海外市 场。这一转变不仅极大地拓宽 了农产品的销售范围,更提升 了农产品的附加值,为农民带 来了实实在在的经济利益。更 为重要的是,农村电商不仅创 新了农产品的交易方式,更促 进了城乡之间的要素流动与融 合。工业品得以顺利下乡,农 产品则能够便捷进城,打破了 城乡之间的壁垒,为农业供给 侧结构性改革注入了新的活 力。此外,农村电商的发展还 为农民提供了更多的就业机会 和创业平台。许多农民通过电 商平台开展创业活动,不仅实现了个人价值的提升,也为乡村经济的发展注入了新的活力。据统计,2023年我国农村电商行业蓬勃发展,全年农村网络零售额高达2.49万亿元,农产品网络零售额也达到了0.59万亿元。这一数字的背后,是农村电商为农民带来的实实在在的增收和就业机会。

其次,农村电商的发展推 动农村产业转型升级,提升农 产品品质和竞争力。乡村振 兴,关键是产业要振兴。农村 电商的蓬勃发展,不仅为农产 品销售开辟了新路径,更在深 层次上促进了农村产业的转型 升级,大幅提升了农产品的品 质和竞争力。以往,农村产业 多依赖于传统的种植和初级加 工模式,产品附加值低,市场竞 争力有限。然而,随着农村电 商的崛起,这一局面得到了根 本性的改变。农民通过电商平 台,能够直接接触到更广阔的 市场和消费者需求,从而灵活 调整产业结构,发展高附加值 的农产品和深加工产品。这不 仅显著提高了农产品的品质和 竞争力,也为农民带来了更为 可观的经济收益;同时,农村电 商的发展还推动了农产品的标 准化和规范化进程。电商平台 对农产品品质有着严格的要 求,这促使农民在生产过程中 更加注重标准化和规范化操 作。值得一提的是,电商平台 还为农民提供了学习交流的平 台,使他们能够不断吸收新知 识、新技术,以提高生产效率和 产品品质。

再次,农村电商带动农村 相关产业的发展,促进农村经 济多元化。农村电商的兴起催 生了物流配送行业的快速发 展。随着农产品线上销售的增 加,对物流配送的需求也日益 旺盛。为了满足这一需求,农 村地区的物流网络得到了不断 完善,物流效率显著提升,物流 成本逐渐降低。这不仅为农产 品的快速流通提供了有力保 障,也为农民创造了更多增收 机会;同时,农村电商的发展也 推动了金融服务在农村地区的 普及和创新。电商平台为农民 提供了便捷的支付、结算和融 资服务,解决了他们在生产、销 售过程中的资金问题。此外,农村电商还吸引了更多的金融机构进入农村,为农民提供更加多样化、个性化的金融服务,进一步促进了农村金融的健康,除此之外,农村电商还等自分,农民可以将当地的意等相关产业的发展。通过电色、旅游资源进行广泛宣传和推广,吸引更多的游客的的方面。这不仅丰富了农民的收入来源,也推动了农村经济的多元化发展。

最后,农村电商发展吸引 人才回流,为乡村振兴注入新 活力。随着农村电商行业的快 速崛起,越来越多的年轻人开 始意识到返乡创业的巨大潜 力。他们带着在城市中积累的 知识、技能和经验,回到家乡投 身农村电商事业。这些人才的 回归,不仅带来了资金和技术 上的支持,更为乡村注入了全 新的思维方式和经营模式。他 们充分利用电商平台,将当地 的特色农产品进行精心包装和 推广,成功打造出一系列具有 地方特色的品牌产品,让乡村 的优质资源得以更广泛地展示 和销售。同时,他们还通过电 商平台开展乡村旅游、文化创 意等多元化业务,为乡村经济 的发展注入了新的活力。此 外,人才回流还促进了当地就 业市场的繁荣。随着农村电商 的不断发展壮大,越来越多的 就业机会被创造出来,吸引了 更多的年轻人回到家乡就业。 这不仅缓解了乡村就业压力, 也为当地经济的持续健康发展 提供了有力支撑。

## 进一步发展农村电商 的策略建议

首先,加强农村电商基础 设施建设。政府应继续深化对 农村地区网络覆盖的投资,全 面推行"互联网+"战略,确保农 村区域享有全面、高速且稳定 的网络接入,为农村电商的蓬 勃发展奠定坚实的网络基石。 同时,加大对农村物流体系的 支持力度,构建一个完善、高效 的物流配送网络,以提升农产 品的上行流通效率和电商交易 的便捷度。为此,应鼓励和引 导物流企业在农村地区设立服 务网点,提供更为便捷、高效的 物流服务,降低物流成本,从而 增强农村电商的市场竞争力。 此外,政府还应致力于推动电 商平台的建设和升级,通过引 人先进的技术和管理理念,提 升平台的运营水平和服务质 量,优化农村电商服务环境。

其次,培育农村电商人才。乡村振兴,人才是关键。随着现代农业向数字化、智能化、规模化迈进,新业态如智慧农业、农村电商等不断涌现,这对传统农业知识和经验提出了

全新的挑战。因此,需要从长 期和短期两个层面着手,打造 一支具备农村电商技能的高素 质农民队伍。从长期来看,加 强新农科建设势在必行。通过 高等院校的新农科建设,我们 可以培养出一批既具备现代农 业知识又掌握电商技能的新型 农民,为农村电商的持续发展 提供坚实的人才保障。在短期 内,我们则应强化现代职业技 术技能培训。通过举办培训 班、开展实地教学等方式,快速 提升农民在农村电商领域的基 本知识和技能。这些培训应涵 盖新科学、新技术、新技能和新 业态等多个方面,确保农民能 够迅速适应并融入农村电商的 发展潮流,提升他们的职业素 养和创新能力。

再次,打造农产品品牌 明确品牌定位是基石,要基于 地域特色、产品品质和目标市 场,确立清晰独特的品牌定位, 使消费者能够迅速识别并选 择,提升品牌认知度和影响力; 加强品质管理是核心,要建立 严格的品质管理体系,确保农 产品从种植到销售的每个环节 都符合质量标准,同时引入先 进的农业生产技术,提升产品 品质和附加值;注重品牌传播 和推广是关键,要利用电商平 台、社交媒体等多元渠道,讲述 品牌故事,展示品牌形象,提升 品牌知名度和美誉度。

创新农村电商模式。鼓励 和支持农村电商企业探索新的 商业模式和营销策略,以适应 市场需求的变化和提升竞争 力。一方面,我们可以引入"互 联网+农业"思维,充分利用大 数据、云计算等现代信息技术 手段,打造智慧农业电商平台, 实现农产品生产、销售、服务的 全流程数字化管理。另一方 面,我们可以探索"电商+乡村 旅游"的创新模式,结合农村地 区的自然风光和人文特色,开 展农产品与旅游产品的联合销 售,拓展电商市场的广度与深 度。同时,我们还应关注社交 电商、直播电商等新型电商模 式的发展趋势,结合农村地区 的实际情况,加以创新应用,为 农产品销售开辟新的渠道。

最后,完善农村电商政策 体系。针对农村电商发展过程 中可能遇到的政策瓶颈和体制 机制问题,我们必须建立健全 的政策体系,包括财政扶持、税 收优惠、金融支持等, 为农村申 商的健康发展提供有力的政策 保障。同时, 营诰公平竞争的 市场环境是推动农村电商发展 的必要条件。政府应严厉打击 违法违规行为,维护市场秩序, 保障农民和消费者的合法权 益,鼓励和支持农村电商企业 开展公平竞争,推动其不断创 新、提升运营水平和服务质量, 为乡村振兴注入新的动力。

(来源:光明网、农业行业观察)